



青岛大学

青岛理工大学

多所驻青高校密集换帅

城市与大学的“双向奔赴”值得更多期待

青岛晚报·掌控传媒
“声明原创”

使用“声明原创”作品须经授权同意
(0532-82860085)

“985高校副校长，出任同城高校校长”“最新任命，校长是80后”“高校迎来新书记、新校长”……5月8日，青岛大学、青岛理工大学换帅的消息在网络刷屏。作为一所大学高质量发展的领航者，校长的专业素养、管理能力和决策风格等往往会对学校的未来走向产生深远的影响。而高校的发展，则可能预示着所在城市未来的发展高度。近一年来，多所驻青高校校长密集更换引发广泛关注，也让市民对大学与城市的深度融合、互促共生、共建共赢充满更多期待。



魏志强任青岛大学校长。



杨赟任青岛理工大学党委委员、常委、书记。



张凯任青岛理工大学校长。

两所高校来了新掌舵人

5月7日上午，青岛大学在国际学术交流中心博学院召开处级以上干部会议，宣布省委关于学校校长职务调整的决定，魏志强任青岛大学校长。魏志强表示，青岛大学是青岛的大学，要扎根青岛，与青岛一流的城市名片紧密融合争创一流；青岛大学是山东的大学，要在服务黄河战略、绿色低碳高质量发展、新旧动能转换等重大战略部署中走在前，在服务山东进程中争创一流；青岛大学是中国的大学，要主动融入服务上合示范区、山东自贸区（青岛）等国家战略，以国际化争创一流。下一步，学校将继续突出纺织、医学、师范等优势特色，持续构建具有一流水平的人才培养体系，加快推进学科集群发展和学科交叉融合发展战略，不断提升科研创新能力和服务社会水平，加大人才引进力度，持续打造青岛“医”、青大“附”、青大“纺”、青岛“电”等青大品牌，把高水平综合性研究型大学建设推向新高度、实现新发展。

5月7日下午，青岛理工大学在黄岛校区召开中层干部会议，传达省委关于学校党政主要负责同志调整的决定：杨赟任青岛理工大学党委委员、常委、书记，张凯任青岛理工大学校长。杨赟表示，他将以“功成不必在我”的境界和“功成必定有我”的担当，与全校师生一起打拼，事争一流，奋力谱写特色鲜明的高水平应用研究型大学建设新篇章。张凯则说，将勇于担当作为，牢牢抓住内涵式高质量发展这一首要任务，充分发挥学科建设龙头作用，强化学校综合管理，推动学校综合竞争力提升，不断激发新动力、催生新动能，推动早日建成特色鲜明的高水平应用研究型大学。

一年来多所高校换帅

自去年以来，多所驻青高校陆续进行了人事调整，引发热议。事实上，密集换帅并不常见。上一次省内密集换帅要回溯到2015年至2016年，彼时，山东17所高校都迎来了新掌门，驻青高校中的中国海洋大学、青岛大学、青岛理工大学、青岛科技大学都更换了掌舵人。

驻地在青岛市国家高新技术产业开发区的康

复大学（筹）由中国残疾人联合会、国家卫生健康委员会等中央部委机构与山东省共同建设，是我国乃至世界第一所以康复命名的大学，获批开建以来一直备受关注。2023年8月，康复大学（筹）召开干部教师会议，宣布省委关于学校临时党委、领导小组有关人员职务任免决定：王伟任康复大学（筹）临时党委副书记、领导小组常务副组长，李欣章不再担任康复大学（筹）临时党委副书记、领导小组常务副组长职务。

2023年11月，山东大学网站“现任领导”一栏更新显示：李向阳任山东大学党委副书记，朱德建任山东大学党委常委、副校长，曹现强任山东大学党委常委、副校长，青岛校区校长。中国海洋大学也出现重要人事调整，教育部人事司在海大宣布了教育部党组的任免决定，张峻峰任中国海洋大学校长、党委副书记。

今年4月11日，山东省人民政府服务网公布了一批人事任免通知，青岛农业大学新任党委书记和校长到任。省委决定，潘军任青岛农业大学党委委员、书记，赵金山任青岛农业大学校长。郭善利不再担任青岛农业大学党委书记、委员职务，刘新民不再担任青岛农业大学校长职务。

“硬核”履历集结“高配”阵容

记者梳理驻青高校新掌门的履历发现，不同于曾经的“任而优则学”——如今越来越多有长期高校工作经验的专业人士被委以重任，转为“学而优则仕”，他们普遍拥有博士学位。以往山东省属高校负责人多为“土生土长”，即毕业后留校任教，一路成长为学校或其他山东省属高校的书记、校长，但新掌门中从外地“空降”而来的有所增加。此外，在众多60后挑大梁的高校中，70后、80后也开始崭露头角。

比如张峻峰，就是江苏丹阳人，曾经担任南京大学生命科学学院教授、博士生导师，南京大学医学院院长，南京大学党委常委、副校长。比如魏志强，拥有博士学位，曾任中国海洋大学信息科学与工程学院副院长、院长，副院长，曾是学校最年轻的教授、博导，主要从事智能机器人技术、智能信息处理、物联网与云计算、多媒体大数据技术等研究。比如曹现强，是法学博士、教授、博士生导师，曾任山东大学政治学与公共管理学院常务副院长，青岛

校区党工委委员、副校长，本科生院院长，本科招生办公室主任等职……在新帅当中，张凯是备受关注的一位，他出生于1980年4月，是山东省属高校负责人中的首位80后。他本硕博均毕业于中国石油大学（华东），获得工学博士学位，教授，博导。2008年毕业后便留校任职，2021年调任青岛理工大学副校长。张凯长期从事智能油田开发理论与方法领域的研究工作，受国家自然科学基金、863项目、国家油气重大专项、中石油重大项目等20余项国家及企业高水平项目资助。发表论文100余篇，其中SCI收录70余篇。

好校长能为学校带来什么

今年3月19日，王树国卸任西安交通大学校长，乘车离开守候了10年的校园。西安交大师生纷纷自发赶来送别，王树国向同学、老师们鞠躬、挥手告别的一幕被拍下发到网上，打动了无数网友。王树国的礼遇源于什么？他与同学们很亲近，掏自己的饭卡给学生买饭，开心接受他们“赠予”的“小宝”校长昵称；毕业典礼突逢大雨，看到学生没带雨具，他便与学生一同淋雨；他的脱稿演讲总是厚植家国情怀、振奋人心；他到西安交大后紧接着手改造教学环境，给图书馆安装空调，改造老旧教学楼，更新宿舍环境；在他掌印期间，西安交大重回巅峰……一位好校长能为一所高校带来什么？王树国是最直观的答案之一。

大学因城市而兴，城市因大学而盛。积极探索城市与高校协同创新高质量发展的新思路、新理念、新机制，正在成为更多城市在赛道竞速中进位争先的优选。在这个过程中，如何更好地丰富校地融合内涵，力促科教融合、产教融合、协同共建，高校掌舵者起着举足轻重的作用，他们犹如推动学校改革和创新的引擎，他们的每一个决策，都可能深度塑造学校的风貌，擘画着学校未来的蓝图，他们的每一次更替，都可能成为学校发展史上的一个转折点。当越来越多出身名门、专业造诣深厚的行业领军人物执掌高校，将为塑造高校和城市高质量发展新优势凝聚起更强大的推动作用。期待驻青高校新帅们在任期间高质量答好“教育强国，高校何为”的时代答卷，更好地实现大学与城市的“双向奔赴”。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰